

谁是2023年的首部爆款剧？



每年，各大荧屏的跨年档都是剧迷们关注的焦点：2020年，《庆余年》成为大爆款；2021年，《山海情》达到脱贫攻坚题材剧的新高度；2022年，《人世间》赚足了中国人的感动与热泪……所以，2023年的跨年档看什么？

目前，无论是台网联播剧还是网络独播剧都不乏关注度颇高的作品：年代剧《破晓东方》多平台播出，赓续红色基因；都市剧《纵有疾风起》《去有风的地方》《向风而行》均由一线演员领衔主演，或写实、或治愈、或振奋；古装剧《浮图缘》《少年歌行》汇集青年偶像阵容，人气颇高。让“子弹”再飞一会儿，看看谁能成为2023年的首部爆款剧！



【年代剧】

《破晓东方》：还原“战上海”光辉岁月

改编自纪实文学《战上海》的重大革命题材剧《破晓东方》正在央视一套、浙江卫视、东方卫视等平台黄金档热播。该剧由导演高希希携手编剧龙平平、秦溱打造，张嘉益、刘涛、李泽锋、乔振宇等领衔主演。该剧以上海1949年的历史为叙事中心，全景式记录了中国共产党人解放上海，在军事、政治、经济、城管、民生等方面展开“立国之战”并取得胜利的奋斗历程。

《破晓东方》从2019年启动剧本创作，2022年3月开机，拍摄工作历时三个多月。该剧包含141个场景、161位主要演员、5000余套服装、75950件道具，特效制作量巨大，并采用了4K/50帧高清技术拍摄。叙事策略上，《破晓东方》以战略层、

战术层、战事层的三层架构展现这段红色记忆，剧情既有深沉厚重的历史质感，又充满跌宕起伏、激荡人心的戏剧张力。

角色方面，张嘉益饰演上海第一任市长陈毅。他临危受命，从治理军队到接管上海、稳定大局，是“定海神针”式的人物。刘涛饰演辅助陈毅的经济学家纪南音，是一位有知识、有涵养的新时代女性。李泽锋饰演陈毅市长秘书陆修远，乔振宇饰演潜伏在敌人内部的卧底田国立。

该剧导演高希希是知名军旅剧导演，曾执导《历史的天空》《幸福像花儿一样》等佳作。他在受访时表示：“这部剧与众不同之处在于，它不仅是一个战斗结构，同时还是一个管理结构。共产党人是第

一次面对这样一份答卷：如何从精细化的角度以人民的利益为第一考虑，解决上海乃至全国的民生问题；如何在内外交困的情况下迈出治理大型城市的第一步。这些方面是我们希望表现好、表现透、表现细的。”

编剧龙平平曾创作过《觉醒年代》《我们的法兰西岁月》等现象级作品。龙平平在受访时表示：“‘战上海’算是新中国的第一大考：能不能过这道关，考验着中国共产党的执政能力，考验中国共产党对人民有没有凝聚力，同时考验中国共产党能不能领导一个国家在一片废墟上重新获得活力。这样一段生动的历史素材，如果变成影视作品，能够填补党史影视剧这块内容的空白。”

【都市剧】



《纵有疾风起》： 靳东人到中年“组团创业”

由费振翔执导，靳东、宋佳、田雨、杨玏领衔主演的《纵有疾风起》正在北京卫视、江苏卫视等平台黄金档播出，从职场、情感等现实维度切入，讲述了公关公司老板唐尘（靳东饰）在遭遇未婚妻烁冰（宋佳饰）“背叛”、公司破产等变故后，人到中年组建“草根”公关团队想要东山再起，并最终取得事业、爱情双丰收的故事。

该剧生动描绘出一幅创业群像，不论是初入行业、求新求变的青年人，还是直面中年危机、敢于从零开始的中年人，均以积极进取的态度迎战人生大考。费振翔表示，剧中来自生活猝不及防的打击、人到中年或初入职场所承受的种种压力，能让每个人从中看到自己的影子，从而产

生深刻的情绪共鸣和情感联结，“本剧希望通过塑造这样一群不断实现自我成长的都市人，来传达积极、励志、正能量的向上精神”。

角色方面，靳东饰演的唐尘，开场依然延续了他在《欢乐颂》《我的前半生》《精英律师》等剧中深入人心的职场精英人设，是业内炙手可热的“公关先生”，造型也是万年不变的西装、大背头，集说教风、毒舌风、老干部风于一身。不同的是，靳东在第二集就实现了转型，变身撒泼犯浑的颓废中年男，此番在表演风格上突破不小。

宋佳饰演唐尘的未婚妻烁冰，也是雷厉风行、处事果断的公关公司精英。宋佳之前演过职场剧《盛装》，她对职场精英的角色设定毫不陌生，走路带风、气场全开。田雨饰演唐尘的好兄弟沙舟，是一个没有勇气改变一成不变的生活的媒体工作者。这是田雨继《恋爱先生》《精英律师》之后再度同靳东深度合作，两人对戏自然、配合默契。

《去有风的地方》： 刘亦菲李现共踏治愈之旅

《梦华录》之后，“神仙姐姐”刘亦菲又

有电视剧与观众见面了。由刘亦菲、李现领衔主演，胡冰卿、牛骏峰特邀主演的田园治愈剧《去有风的地方》在湖南卫视金鹰独播剧场、芒果TV双平台播出。

《去有风的地方》讲述了都市白领许红豆（刘亦菲饰）在闺蜜离世后，为完成两人出游的约定，辞职后来到云南，意外邂逅了放弃高薪回乡创业的“村草”谢之遥（李现饰），结下不解之缘。该剧通过塑造群像，展现自我成长与群体互助的经过，呈现生活的多种可能性。该剧带来了一股治愈风，不少观众在看完首播阶段的戏份后感叹“很解压”。

《向风而行》： 王凯谭松韵逐梦蓝天

由王凯、谭松韵领衔主演，反映民航职业生态真实故事的都市励志剧《向风而行》正在央视八套等平台播出。

该剧讲述了鹭洲航空客运飞行部副部长顾南亭（王凯饰）和飞行员程霄（谭松韵饰）共同经历冲击与考验，一路披荆斩棘、相扶成长、携手筑梦的故事。作为职业剧，该剧表现中规中矩，两位主演号召力不俗，剧情也有强烈的戏剧冲突，但也不乏都市剧的叙事套路。

【古装剧】



《浮图缘》： 王鹤棣再演霸总有压力

去年，王鹤棣凭借爆款剧《苍兰诀》而人气急升。不少观众十分期待他下一部剧的表现。最近，根据尤四姐同名小说改编的古装冒险剧《浮图缘》登陆爱奇艺。该剧由王鹤棣、陈钰琪、何润东、曾黎领衔主演，鹤男、王栎鑫主演，讲述了权倾朝野的昭定司掌印肖铎（王鹤棣饰）与先帝的才人步音楼（陈钰琪饰）勇敢反抗命运和封建礼教，互相扶持、经历生死难关、赢得自由的故事。

肖铎的霸总人设以及人物命运，同《苍兰诀》中的东方青苍有不少相似之处，按道理王鹤棣应该驾轻就熟，但他近日在受访时表示很有压力：“这是一个从为复仇忍辱负重，到后来为自由去拼搏、反抗的角色，一开始我很难把两种身份结合到一起，这给了我比较大的压力。而且，有《苍兰诀》这样的成绩在前，后面作品的成绩肯定会被大家拿来比较。”

《浮图缘》目前播出过半，最出彩的角色是“反派”何润东。他饰演的慕容高城府极深，暗中与掌印太监肖铎策划宫变，顺利登上皇帝位。然而，身居高位的他为巩固皇权不择手段。剧中，何润东将人前人后两副面孔发挥到极致。他近日在受访时表示，自己以往给观众带来的角色大多是正面人物，很少扮演反派，“这次在《浮图缘》中抓住反派人性的阴暗面，新鲜感不亚于其他爽剧大男主”。

王栎鑫的表现也很出彩，他饰演的曹春盈是肖铎的下属、干儿子、最强助手，为人聪明机灵、办事有效率。他不仅能递水果、拿武器、周到地伺候好“干爹”，还有脑子、懂眼色，关键时还是肖铎的“嘴替”，喜感十足。

《少年歌行》： 少年侠客闯荡热血江湖

此外，曾经执导过《大唐荣耀》《锦衣之下》《千古玦尘》《琉璃》等热播古装剧的尹涛导演，最近推出了新作《少年歌行》。该剧由李宏毅领衔主演，在优酷播出，讲述了初出茅庐的少年侠客雷无桀，在慕名前往江湖第一大城雪月城的途中误入雪落山庄，阴差阳错卷入一场江湖事件的故事。

《少年歌行》主打新武侠和少年感，用群像刻画的方式，展现了男孩成长为男人的过程。尹涛近日在受访介绍了该剧的特别之处：“一般的古装的武侠剧都会把爱情线当作一条主线，《少年歌行》则是一条热血江湖线，从中涵盖着深刻的主题和内涵，也存在着亲情、友情等情感的交织，还贯穿着前一代和后一代的情感恩怨。”打戏也是该剧一大看点，尹涛说：“各门各派都有自己的特点，每个人的招数都是根据角色的人物性格来挖掘的。”

据金羊网